



“花儿”朵朵向阳开

——平凉市基础教育高质量发展见闻

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

绿意葱茏的校园,焕然一新的教学楼,宽敞明亮的教室……近年来,平凉市从改善办学条件、保障经费投入、加强师资建设等方面入手,着力破解“大班大校”“入公办园难”等教育民生难题,优化教育结构布局,扩大教育资源供给,有效推进全市基础教育高质量发展。

狠抓项目建设 改善办学条件

“校园建设大气美观,教学设施齐全,体育场配备标准高,孩子非常喜欢。”9月1日,送孩子上学的庄浪县新星学校学生家长陈文军说。

庄浪县新星学校位于庄浪县西城区,是近日刚启用招生的一所九年制学校。“学校总投资2.86亿元,占地85亩,总建筑面积3.8万平方米,去年6月开始施工,今年8月全面建成投用,新增学位2820个,开学前已报名2200多名学生。”庄浪县新星学校筹建处处长韩金平说,学校的建成极大地缓解了附近庄浪实验小学的入学压力。

2020年以来,平凉市以办好人民满意教育为目标,累计筹措资金18.6亿元,

实施各类教育项目1940个,新建改扩建校舍84万平方米,推动中心城区教育资源优化布局。平凉一中新校区、市幼儿园、崆峒区新河湾小学等一批新学校建成投用,全市新增学(园)位29060个,各级各类学校办学条件得到明显改善。

今年,平凉市投入资金14.98亿元,计划实施学前教育发展、义务教育薄弱环节改善与能力提升、改善普通高中办学条件、现代职业教育质量提升、特殊教育发展和教育强国推进等6类教育项目292个,增补平凉中心城区和县镇中小学学位8985个、幼儿园园位1170个。截至目前,已开工建设215个项目,其中已完工项目83个。

校际均衡发展 共享温暖阳光

8月27日下午,平凉市实验小学教育集团总校对2023级一年级新生进行“阳光分班”。学校邀请平凉市教育局干部、政协委员、区人大代表、新生家长代表,组成监督组对这次“阳光分班”进行全程监督。

“学校致力于创建公平公正的教育环境,为学生提供平等的教育机会,通过实施‘阳光分班’,均衡配置教育资源,建立科学合理的分班机制,让每一位学生享受

到优质教育资源!”平凉市实验小学党总支书记董续表示。

近年来,平凉市实施了一批城区学校新建项目,城区学位和优质教育资源不断扩大,消除了超大班额,严格执行小学“免试直升”招生制度和初中“就近划片、免试直升”招生制度,无条件保障进城务工人员随迁子女接受九年义务教育,在小学和初中初始年级实行“阳光分班”,全力保障教育公平。

同时,依托“三通两平台”建设,实施教育信息化2.0行动计划,全市中小学宽带接入率达到100%,通过远程互动课堂形式开展“送教帮扶”,将优质资源推送到边远学校和教学点,不断缩小城乡、校际差距。

此外,在平凉中心城区先行试点,出台中心城区集团化办学实施方案,通过“强校带弱校”“主校办分校”两种模式开展集团化办学,选派骨干教师到分校任教,分校教师到总校跟岗学习,促进学校之间管理互通、教师互派、教研互联、资源共享、文化共建、质量共进。

突出素质教育 优化教师队伍

近日,在崇信县新窑镇后河沟农旅融合示范点,来自新窑镇赤城小学的60多

名学生,在思政老师的引导下,学习农耕知识,体验农耕乐趣。

“将‘思政小课堂’与‘社会大课堂’有机融合,让大家对乡村振兴的了解不仅仅局限于思想认知上,更要看在眼里,记在心里,落在行动上。”赤城小学老师杨晓明介绍。

如今在平凉市各县区小学,乐器、舞蹈、书法、棋类等社团活动正火热开展,孩子们的课余时间变得丰富多彩。

近年来,平凉市把提升学生核心素养作为教育教学改革主题和方向,健全义务教育质量评价体系和学生综合素质评价体系,改革学校劳动教育形式,将“五育并举”落到实处,把“双减”工作巩固提升。

平凉建立教育部门牵头、各成员单位分工负责、合力推进的工作机制,加强改进未成年人思想道德建设,广泛开展“扣好人生第一粒扣子”“文明我先行·携手共创城”等主题实践活动,全面培养学生良好道德情操、行为习惯、能力素养。

此外,严把教师入口关,通过人才引进、特岗教师招聘、事业单位招考等方式,补充中小学(幼儿园)教师队伍。今年,平凉市招聘补充优秀教师677名,轮岗交流教师142名,组织教师参加国家级、省市级培训700余人次,师资力量持续加强。

武威全力推动教育事业高质量发展

学条件达标等重大教育项目。今年以来,全市新增教育用地145亩,新改扩建中小学和幼儿园10所,新增幼儿园园位、中小学学位5000个,各级各类学校办学条件明显改善。武威市建立完善教师补充长效机制,注重教师能力素质提升培训,引

进教育类急需紧缺人才、“特岗计划”和事业单位公开招聘计划补充教师429名,通过“国培计划”、省级公费师范生培养计划、小学全科教师计划等培养培训教师1100余人次。通过深化育人方式、质量监测评估、招生制度改革,全市普惠性

学前教育资源覆盖率保持在90%以上,2020年以来新建公办幼儿园33所,学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段教育毛入学率分别达96.17%、100%、96.42%,幼儿“入园难”问题得到有效化解,义务教育“大班额”基本化解。

兰州黄河三峡风景区展开合作

与黄河三峡风景区展开合作。此次签约是兰州市推动文旅强市、文旅强省的创新举措。双方将根据框架协议约定内容,发挥各自景区资源优势,以黄河游为主题,将黄河楼、水车园、中山桥、白塔山与刘家峡黄河三峡、太极岛等景点串联成珠,推动两地沿黄旅游质量大跃升,提升景区核心竞争力,实现两景区共赢发展。

根据协议,合作双方将在加强线路联动、制作联合黄河文创产品、加强景区间宣传互动、集合黄河沿线优质旅游景点、加大营销推广力度等方面进行合作,分享景区管理经验、互相学习借鉴,提高服务质量和水平。同时,双方商定自今年国庆长假开始,实现悠游兰州旅游年卡一卡游两景区,促进区域旅游经济发展;在双方景区宣传大屏和旅游景点,围绕双方优势旅游资源展开视频和图册宣传;黄河风情线风景区管委会在现有手绘地图的基础上加入黄河三峡景区景点及相关内容介绍,提升两景区影响力和知名度。

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

近日,走进嘉峪关市文殊镇塔湾村嘉农农味农产品加工合作社,烧壳子、锅盔香味扑面而来……购买“娘母子味道”品牌特色农产品的游客络绎不绝。

近年来,塔湾村以“合作社+特色产品”发展思路,强化农产品特色挖掘,发展品牌特色农产品,在生产过程中,坚持“看得见的健康、吃得到的乡味”为原则,最大限度保持原始做法、最初的味道,赋予农特产品以塔湾风味、文殊乡情的寓意,打造“舌尖上的乡村”。同时,塔湾村申请了“娘母子味道”品牌商标,通



近日,会宁县大平店镇大山顶村谷子喜获丰收。会宁县被中国特产之乡委员会命名为“中国小杂粮之乡”,今年小杂粮种植面积达11.82万亩,成为群众增收致富的特色产业。

新甘肃·甘肃日报通讯员 常琦彪

“白龙江流域民族团结进步深化带”联创共建行动启动

本报舟曲讯(新甘肃·甘肃日报记者韦德占)葡萄飘香醉游人,和美乡村入画来。近日,“白龙江流域民族团结进步深化带”联创共建行动暨第二届“和美乡村·葡萄醉龙江”舟曲大川葡萄节在舟曲县土桥子村举办。此次活动的举办将进一步促进各族干部群众之间的交往交流交融,让“地域相邻、人文相亲、经济相融、文化相通”的“朋友圈”在推进区域携手

共进的生动实践中凝聚起更强合力,释放出更大能量。

据了解,白龙江流域相关县(区)山水相连、人文相通、习俗相近、唇齿相依,舟曲、宕昌、武都、文县、九寨沟、若尔盖、青川、碌曲、迭部九县(区)在区域维稳、经济发展、人文交流、文旅协作和基层社会治理等方面合作联系紧密、互补性强,通过深化拓展区域协作联动,能进一步凝聚共

识、疏通淤点,形成齐抓共管、高效联动的一体化格局,实现“合作共赢”新突破。

活动期间,还举办了“藏乡江南·诗画舟曲”旅游宣传推介、“深化区域协作拓宽拓新·推动主动创稳走深走实”区域协作座谈、舟曲县庆祝甘南州成立70周年成就展示、传统民俗文化展示、“寻味舟曲”特色美食、争“鲜”选“美”葡萄美酒评比等活动。

塔湾村:打造“舌尖上的乡村”

过网上宣传,讲好农业发展故事,扩大农产品知名度,促进农民稳定增收、助力乡村振兴。

8月,李广杏进入成熟采摘季,塔湾村组织村民采摘杏子,制作杏子罐头、杏脯等产品,黄彤彤的甜杏经清洗、晾晒、蒸煮、发酵等工序,便成为供不应求的特色农产品。今年,塔湾村已制作杏子罐头1000多瓶,大多都已被消费者预订。

“这段时间蔬菜成熟得比较多,我们

主要做的是泡菜和酱菜,明年计划做酸茄子、酸辣椒、酸萝卜等,这些菜品既符合大家的口味,顾客们比较喜爱,还能通过收购村民们的蔬菜,带大家增加收入,提高村民参与村集体发展的积极性。”嘉农农味农产品加工合作社负责人、塔湾村村委主任梅建国说,为不断挖掘镇村农特产品,塔湾村发动本村4名“巧手”妇女参与合作社农特产品制作过程,已生产出“娘母子味道”品牌泡菜、酱菜、油泼辣子、

腊八蒜等农产品。

同时,为进一步探索多元化产业发展模式,激活农村发展内生动力,为农村产业发展注入新活力,塔湾村立足本村发展总体规划,依托嘉农农味农产品加工合作社,探索搭建农民就业培训平台和研学旅游示范平台,解决群众创业就业“缺技术”“无门路”的现状,开展农特产品制作培训活动,鼓励广大群众特别是居家农户自主创业、就地创业,发展“庭院经济”。

2023中国·定西马铃薯大会将举办

本报北京讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)记者从日前农业农村部新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,2023年中国·定西马铃薯大会将于9月15日至17日在定西市举办。

中国·定西马铃薯大会是由农业农村部与甘肃省人民政府共同主办的马铃薯行业盛会,自2008年以来已经成功举办14届,已成为我国马铃薯行业产品展示、经贸洽谈、招商引资的重要平台,西部地区“以薯为媒、对话世界”的重要窗口。

本次大会以薯为媒,将集中开展产品展示、经贸洽谈、论坛对话、研讨交流、招商推介等活动,系统展示甘肃乃至全国马铃薯产业发展成效,构建起推动聚集发展、加强学术交流、加快文化传承、促进商贸洽谈的重要平台。

马铃薯是我国重要的粮食作物,也是经济作物和饲料作物。马铃薯产业发展对于保障国家粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴具有重要意义。近年来,甘肃统筹推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,推动马铃薯产业走上全产业链发展的路子,成为示范引领全省现代旱作农业高质量发展样板产业。2022年,全省马铃薯产业全产业链产值达340亿元。

马铃薯是定西市的一张名片。目前,定西市培育种薯生产企业36家,年生产优质种薯200万吨以上;马铃薯种植面积长期稳定在300万亩,产量500多万吨;加工龙头企业28家,生产能力96万吨以上。2022年全市马铃薯产业产值达225亿元。

据悉,本次大会将成立“2023年中国·定西马铃薯大会30人专家”委员会,启动《中国马铃薯产业发展蓝皮书》编纂工作。届时,多名马铃薯产业和食品加工领域知名专家学者将云集定西,为马铃薯产业高质量发展把脉问诊。

我省明确自主就业退役士兵和脱贫人口等重点群体创业就业税费“顶格”扣减

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)近日,经省政府同意,甘肃省财政厅和国家税务总局甘肃省税务局等5部门联合印发了《关于进一步扶持自主就业退役士兵创业就业有关税收政策的公告》《关于进一步支持重点群体创业就业有关税收政策的公告》,按照国家授权可上浮幅度的最高标准,“顶格”扣减自主就业退役士兵和脱贫人口等重点群体创业就业相关税费,支持自主就业退役士兵和脱贫人口等重点群体创业就业。

公告明确,我省自主就业退役士兵和脱贫人口、持《就业创业证》或《失业登记证明》的人员,从事个体经营的,按每户每年24000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。企业招用自主就业退役士兵在3年内以每人每年9000元的定额标准,企业招用脱贫人口以及登记失业半年以上且持《就业创业证》或《失业登记证明》的人员,在3年内以每人每年7800元的定额标准,依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税。

临夏州首届房地产业博览会开幕

本报临夏讯(新甘肃·甘肃日报记者王虎)2023临夏首届房地产业博览会开幕式日前在临夏市河州商务会展中心举行。本届房地产业博览会以“携手临夏地产 共筑安居家园”为主题,旨在促进房地产市场平稳健康发展,满足广大群众合理住房需求。

开幕式上,有关房地产企业负责人宣读了《诚信建设行动宣言》;临夏州住建局分别与济南市住建局、中国工商银行临夏分行签订战略合作框架协议;烟台市房地产业协会与临夏州房地产业协会签订友好合作协议。本届房地产业博览会为期4天,采取线上线下相结合形式办展,设有房地产业、建筑业、装饰装修、家装家电、物业、金融服务等展区,涵盖房地产开发、交易、装修、中介、物业、金融、政策咨询等房地产业上、中、下游主要链条,共有房地产开发企业、建材和装饰装修企业、金融机构、二手房经纪机构等42家单位参展。

近年来,临夏州坚持“房住不炒”定位不动摇,加大房地产市场调控力度,实施加强信贷支持、加大公积金支持力度、支持住房消费、降低土地成本等19个方面的刺激措施,进一步激活了住房消费市场。今年1至7月,临夏州新建商品住宅累计销售94.41万平方米、9173套,同比增长9.41%。

本届房地产业博览会还举办了2023临夏好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设发展论坛,邀请国内房地产行业专家及学者作主题分享,助力临夏州推进好房子、好小区、好社区、好城区建设,全力打造宜居、韧性、智慧城市。



近日,康县陇蜀食品有限公司生产包装车间里,工人们正在分装新鲜出炉的月饼。随着中秋节临近,康县的月饼生产企业加大生产力度,以满足节日市场的需求。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军